
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 3(43), 2025 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

43 

DOI: https://doi.org/10.25140/2411-5215-2025-3(43)-43-55 

УДК 001.1:303.4:330.1 

JEL Classification: B40; O30; L22 

Вікторія Іванівна Кифяк 

кандидат економічних наук,  

доцент кафедри бізнесу та управління персоналом  

Чернівецький національний університет ім. Ю. Федьковича(Чернівці, Україна) 

E-mail: v.kyfyak@chnu.edu.ua. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-6104-6403 

Scopus Author ID: https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=57225067015  

СУТНІСТЬ «ЕКОСИСТЕМИ» ЯК МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ  

НАУКОВОЇ КАТЕГОРІЇ  

У статті поглиблено теоретичні положення обґрунтування сутності «екосистеми» як міждисциплінарної на-

укової категорії. Для цього було використано метод контент-аналізу для систематизації наукових концепцій щодо 

розуміння її змісту. Також вагома увага приділена обґрунтуванню характерних рис екосистеми як міждисциплінарної 

наукової категорії. На основі цього виокремлено окремі наукові підходи до розгляду її сутності, серед яких визначені 

такі: біологічний, інформаційний, соціальний, управлінський, інституційний, поведінковий та економічний. Розгля-

нуто сутність кожного із зазначених підходів та визначено специфічні особливості їх застосування в контексті ро-

зуміння змісту «екосистеми». Також сформульовано авторський підхід до трактування цієї категорії. 

Ключові слова: екосистема; система; міждисциплінарність; міждисциплінарна категорія; взаємодія; взаємоз-

в'язок; інститут; суб'єкт; компонент. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 24. 

Постановка проблеми. У сучасному цифровому світі спостерігається значна дифу-

зія цифрових технологій та суспільних відносин. Цифрові технології проникли фактично 

в усі сфери життя і спостерігається значне зближення та взаємодія сфери цифрових тех-

нологій із економічною, політичною та соціальною системою. Сьогодні в науковому про-

сторі аналізується функціонування зазначених систем через призму їх цифрової транс-

формації, формування нових імпульсів до розвитку на основі використання 

інформаційно-комунікаційних технологій. Окреслене призвело до виникнення значної 

кількості наукових праць, яким притаманний міждисциплінарних характер, що супрово-

джувалося формуванням нового понятійно-категоріального апарату, проникнення знач-

ної кількості раніше суто технічних понять у сферу досліджень суспільних систем. Це 

зумовлює необхідність поглиблення теоретико-методологічних положень використання 

окремих понять, категорій під час реалізації таких досліджень.  

Екосистема сьогодні є міждисциплінарною категорією, яка виникла на межі різних 

наук і активно використовується насамперед економістами для обґрунтування процесів 

формування нових систем, взаємозв’язків, які утворилися в результаті проникнення ци-

фрових технологій у сферу економічних відносин. Проте в сучасних наукових економіч-

них дослідженнях категорія «екосистема» ще недостатньо визначена, незважаючи на зна-

чну кількість наукових робіт, у яких її використовують для обґрунтування передусім 

прикладних напрямів розвитку різних типів господарських систем та їх взаємодії. Це зу-

мовлює актуальність і доцільність проведення нових досліджень щодо конкретизації сут-

ності категорії «екосистема» з урахуванням її міждисциплінарного характеру та історич-

них особливостей виникнення і формування в науковому просторі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання теоретичного обґрунтування сут-

ності екосистеми як наукової категорії розглядаються в різних науках. У переважній біль-

шості випадків такі дослідження здійснюються з метою вивчення інших систем, які потре-

бують розвитку, трансформації, формування власної екосистеми для стимулювання такого 

розвитку. Серед науковців, які досліджували сутність екосистеми, її змістовні ознаки, істо-

рію формування та використання цієї міждисциплінарної категорії можна виокремити та-

ких: С. І. Азаров, Л. В. Волошенюк, Н. І. Горностай, І. О. Губарєва, О. І. Дума, Е. Таволетті, 
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О. С. Задунай, Г. Я. Качмар, Г. І. Лановська, Л. Пащук, І. Ю. Підоричева, В. Л. Сидоренко, 

О. В. Шатіло, Л. С. Шевченко, Agnieszka Radziwon, Brian Danley, Camilla Widmark Jaime 

Gómez-Márquez, Dieudonnee Cobben, Junichi Tomita, Kurt Jax, Marcus Holgersson, Masaharu 

Tsujimoto, Micah Altman, Michael G. Jacobides, Nadine Roijakkers, Ove Granstrand, Philip N. 

Cohen, Ron Adner, Ward Ooms, Yoichi Matsumoto, Yuya Kajikawa та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на наявність на-

укових досліджень, у яких здійснюється аналіз сутності екосистеми як окремої економіч-

ної категорії, у переважній більшості випадків такі дослідження є фрагментарними та при-

кладними. Зазначена дефініція в них використовується насамперед в процесі дослідження 

інших об’єктів, систем, процесів з метою більш детального опису та пошуку напрямів сти-

мулювання їхнього розвитку. Це й зумовлює доцільність реалізації нових досліджень з ме-

тою аналізу сформульованих уже в науковому просторі підходів до розуміння змісту еко-

системи, формулювання авторського універсального визначення цієї категорії.  

Метою статті є поглиблення теоретичних положень обґрунтування сутності екосис-

теми як міждисциплінарної наукової категорії. 

Виклад основного матеріалу. Категорія екосистема має в своєму розвитку досить 

тривалий та складний історичний основу. Уперше цей термін увів у науковий обіг у 1935 

роц Артур Дж. Тенслі (Tansley, 1935). Якщо коротко, то його можна визначити як систему 

фізико-хіміко-біологічних процесів [12, c. 8]. Тривалий час цю категорію і використову-

вали саме в біології та екології, акцентуючи увагу на важливості дослідження не лише 

окремих організмів, живих істот, а саме вивченні їх особливостей поведінки в певному 

середовищі. Основна увага приділялась дослідженню взаємодії таких організмів із зов-

нішнім середовищем, обміну ресурсами між ними та суб’єктами, підсистемами такого 

середовища. У біології під такими підсистемами загалом розглядалися фізичні і хімічні 

елементи зазначеного середовища. Таким чином екосистема розглядалася як складна 

структура, сукупність компонентів, підсистем, які гармонійно взаємодіють між собою, 

частина із них сприяє розвитку інших компонентів, і взагалі у своєму взаємозв'язку вони 

забезпечують власний розвиток, впливають на розвиток інших підсистем, організмів, ор-

ганічних структур.  

У наступні роки категорія «екосистема» поступово почала використовуватися в кібе-

рнетиці, у сфері інформаційних технологіях, в окремих суспільних науках. Науковці ви-

користовувати її для відображення результатів аналізу взаємодії досліджуваного об'єкта 

з навколишнім середовищем, більш глибшого опису особливостей такої взаємодії, конк-

ретизації ролі зовнішніх елементів та систем у функціонуванні такого об'єкта, його мож-

ливостей впливати на трансформацію екзогенного простору. На сьогодні загальновизна-

ної та цілісної методологічної основи для використання категорії «екосистема» не існує, 

оскільки постійно відбувається активний процес розширення, поглиблення наукових кон-

цепцій дослідження взаємодії складних суспільних систем з об'єктами пізнання, яких ра-

ніше не існувало. Саме тому не існує і єдиного універсального підходу до розуміння ка-

тегорії «екосистема» та похідних від неї понять. У межах окремих досліджень багато 

науковців, вивчаючи екосистему певного явища, об'єкта, механізмів взаємодії, завжди 

уточнюють власний підхід до її розуміння, якого в подальшому й дотримуються під час 

дослідження. Розглянемо окремі наукові дефініції категорії «екосистема», які сьогодні 

трапляються в науковому просторі (табл. 1).  

Дані табл. 1 підтверджують, що категорії «екосистема» притаманна міждисципліна-

рність і її використовують під час проведення різних досліджень. 

 

 

https://www.sciencedirect.com/author/7005247495/yuya-kajikawa


ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 3(43), 2025 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

45 

Таблиця 1 

Наукові підходи до розуміння сутності категорії «екосистема» 

№ 

з/п 
Сутність трактування Джерело 

1 Екосистема – сукупність елементів, об’єднаних спільними ресурсами, зв’язками, фун-

кціональним середовищем і метою існування. Складові елементи екосистеми – це 

будь-які умовно неподільні й самостійно функціонуючі її частини. 

[1, c. 81] 

2 Екосистема – просторово-визначена сукупність живих організмів і середовища їх існу-

вання, які об’єднані речовинно-енергетичними та інформаційними взаємодіями. 

[2] 

3 Екосистема– сукупність об’єктів критичної інфраструктури, які взаємодіють та/або взає-

мозалежать одні від одних як постачальники або отримувачі основних послуг, або об’єд-

нані між собою за галузевою (секторальною) ознакою та/або процесом надання основної 

послуги, або які безпосередньо впливають на можливість надання основної послуги. 

[12] 

4 Екосистема – це мережеве співтовариство, члени якого комбінують свої ресурси на 

взаємовигідних принципах заради спільного досягнення інноваційних результатів.  

[3] 

5 Екосистема – структура узгодження інтересів багатосторонньої групи партнерів, які 

повинні взаємодіяти для реалізації ключової цілі. 

[15] 

6 Екосистеми – це групи фірм, які повинні мати справу з унікальними факторами, що не 

є типовими, вимагають створення специфічної структури взаємозв'язків та узгодження 

для створення цінності. Екосистема – це сукупність суб'єктів з різним ступенем бага-

тосторонньої взаємодоповнюваності, які не повністю ієрархічно контрольовані. 

[22] 

7 Екосистема – сукупність учасників, які взаємодіють і приймають участь в «ланцюжку 

цінностей»; як майданчик товарів і послуг, де пропонуються різні продукти для забез-

печення максимально широкого спектру задоволення потреб подібного призначення; 

як організація, що самостійно розвивається 

[7,  

с. 139-140] 

8 Екосистема – це платформа взаємопов'язаних мережевих зв'язків, які створюють дода-

ткову цінність для споживачів та підвищують ефективність функціонування підприєм-

ства через впровадження інновацій, взаємодії з персоналом, клієнтами, постачальни-

ками, конкурентами, фінансовими установами та регуляторами взаємодії. 

[13,  

с. 33] 

Джерело: складено авторкою. 

Взагалі міждисциплінарність є науковим підходом, який використовують для дослі-

дження явищ, процесів, систем із різних поглядів. Використання міждисциплінарного 

підходу дає змогу розкрити більш глибше різні аспекти дослідженого явища, конкрети-

зувати відмінні підходи до його дослідження і в разі потреби й можливості синтезувати 

їх та знайти нові аспекти функціонування. Це у підсумку може сприяти формуванню 

більш оригінальних, нестандартних пропозицій, напрямків трансформації, розвитку або 

удосконалення досліджуваного об’єкта.  

Екосистема як міждисциплінарна категорія дозволяє узагальнити онтологічні влас-

тивості, характерні риси конкретних об'єктів дослідження. Серед її специфічних рис до-

цільно виокремити такі: 

– являє собою універсальну концепцію, яка може використовуватися в межах різних 

наук і дає можливість глибше розкрити сутність досліджуваного об'єкта; 

– дає змогу поєднувати вже наявні методи, підходи, окремі категорії, які вже сфор-

мульовані в різних напрямках науки; 

– базується на синтезі теоретико-методологічних положень системного підходу й ві-

дображає передусім результати використання системно-конікаційної його компоненти 

для пізнання окремих явищ; 

– є універсальною категорією, зміст якої найкращим чином розкривається через при-

кладне її використання для дослідження конкретних об'єктів; відповідно, сутність може 

варіюватися від контексту дослідження та онтологічних рис об’єктів, що вивчаються; 

– може використовуватися для розширення міждисциплінарного понятійно-категоріаль-

ного апарату з метою проведення нових досліджень у різних напрямках науки [20; 11]. 
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Отже, враховуючи міждисциплінарність категорії «екосистема», розглянемо особли-

вості трактування її сутності в різних науках. На рис. 1 відображено окремі наукові під-

ходи до розгляду її змісту.  

Біологічний

НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО 

РОЗГЛЯДУ

СУТНОСТІ КАТЕГОРІЇ 

«ЕКОСИСТЕМА»

Інформаційний

Соціальний

Управлінський

Інституційний

Поведінковий

Економічний
 

Рис. 1. Наукові підходи до розгляду сутності категорії «екосистема» 
Джерело: визначено авторкою на основі аналізу [23; 24; 16; 17; 18; 20; 10]. 

Розглянемо детальніше сутність окреслених на рис. 1 підходів. 

Біологічний (екологічний) підхід до дослідження сутності екосистеми, як уже зазна-

чалося, має найбільш тривалу історію і вперше визначення екосистеми як сукупності жи-

вих організмів з їхнім місцем життя було дано англійським фітоценологом Тенслі в 1935 

році [1, c. 78]. Це сприяло формуванню міцного наукового фундаменту застосування цієї 

категорії в подальших дослідженнях, її часто використовували при вивченні різних біо-

логічних, екологічних систем, їх взаємодії з іншими системами навколишнього середо-

вища. У межах цього підходу екосистему розглядають з позиції взаємодії між живими 

організмами та іншими системами такого середовища. Особливу увагу в межах цього 

підходу приділяють вивченню процесу обміну речовинами, енергією, інформацією між 

окресленими об’єктами пізнання.  

Серед особливостей інтерпретації категорії «екосистема», які можна виокремити на 

основі використання біологічного підходу, доцільно визначити такі:  

– розглядається як простір взаємодії між живими, неживими організмами, у якому 

вони існують та виконують свої функції, своє призначення;  

– є середовищем, у якому здійснюються складні процеси обміну речовинами, енер-

гією, відбувається їхній рух, обіг між живими організмами, під час взаємодії з неживими 

об’єктами, і це супроводжуються змінністю зовнішнього простору їхнього існування;  

– використовується при дослідженні впливу неживих фізичних об'єктів, хімічних 

сполук, фізичних законів на живі організми, їхній розвиток, адаптацію та виживання в 

нових умовах життєдіяльності; 

– застосовується для аналізу взаємодії живих організмів з іншими компонентами ек-

зогенного середовища і яким чином кожний з видів такої взаємодії забезпечує їхній роз-

виток, формує можливості для адаптації до деструктивного впливу таких компонентів. 

Таким чином, у межах біологічного підходу екосистема розглядається насамперед з 

позиції дослідження особливостей взаємодії живих організмів із зовнішнім середовищем 

з метою пошуку механізмів забезпечення їхнього виживання, еволюції та адаптації до 

нових змін у такому середовищі.  
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Інформаційний підхід є досить поширеним серед науковців і категорія «екосистема» 

часто використовується в процесі дослідження різних типів інформаційних, цифрових 

систем. Відповідно «інформаційні екосистеми – це складні адаптивні системи, що вклю-

чають інформаційну інфраструктуру, інструменти, засоби масової інформації, виробни-

ків, споживачів,. Вони являють собою складні організації динамічних соціальних відно-

син, завдяки яким інформація рухається і трансформується в потоках» [21]. 

Використання інформаційного підходу для обґрунтування сутності категорії «екоси-

стема» в першу чергу пов'язане з вивченням процесів створення, руху, обміну, викорис-

тання та збереження інформації різних типів. У даному контексті екосистема сприйма-

ється як єдине середовище, у якому відбуваються окреслені процеси і відбувається 

постійний рух і обмін інформаційними ресурсами між основними суб'єктами, підсисте-

мами такої екосистеми. При цьому важливу роль у її функціонуванні відіграє інформа-

ційна інфраструктура – сукупність нематеріальних і нематеріальних об'єктів, підсистем, 

які формують умови для функціонування взаємодії між окремими суб'єктами. 

Характерними особливостями використання інформаційного підходу до розуміння 

сутності категорії «екосистема» є такі: 

– середовище, у якому інформація є системоутворюючим чинником формування єди-

ного простору, функціонування якого визначається специфікою такої інформації; 

– складна система створення, обміну, збереження інформації між її ключовими суб'-

єктами, окремими компонентами; 

– система взаємодії між окремими установами, організаціями, іншими суб'єктами, 

яка відбувається через обмін інформаційними ресурсами, з метою організації такого об-

міну, забезпечення ефективного та раціонального використання зазначених ресурсів;  

– сукупність каналів руху інформації між окремими суб'єктами, підсистемами; 

– підтримує адаптацію до умов зовнішнього середовища, сучасних цифрових техно-

логій, сприяє зміні інформаційного простору, формуванню цифрової екосистеми, в якій 

ключову роль відіграють інформаційно-комунікаційні технології, цифрова інфраструк-

тура та суб'єкти і підсистеми, що готові до власної цифрової трансформації і активно 

використовують потенціал зазначених технологій. 

Соціальний підхід до розуміння сутності категорії «екосистема». У сучасних дос-

лідженнях категорію «екосистема» активно почали використовувати при вивчені особли-

востей функціонування і розвитку соціальних систем. Враховуючи, що екосистема пере-

дусім відображає специфічні риси, закони, закономірності взаємодії між окремими 

системами, використання цієї категорії для дослідження саме соціальних систем є доре-

чним, оскільки в межах цих систем проходить взаємодія між різними індивідуумами, ор-

ганізаціями. Використання екосистеми дає змогу відобразити ті онтологічні процеси, які 

відбуваються в процесі формування соціальних груп, їх взаємодії з іншими групами, тра-

нсформації в результаті зміни зовнішнього середовища та наявності різних впливів на 

їхнє стабільне функціонування. 

Серед особливостей інтерпретації категорії «екосистема», що виокремлені на основі 

використання соціального підходу до її розгляду, доцільно ідентифікувати такі: 

– центральним об'єктом, який формує екосистему, є соціальна взаємодія між окре-

мими суб'єктами та системами; 

– використовується для формування і дослідження середовища, у якому функціону-

ють окремі індивідууми, різні види соціальних груп, окремі соціальні інституції; 

– застосовується для дослідження особливостей комунікації між індивідом, соціаль-

ними групами, державними інституціями, які відіграють ключову роль у підтримці роз-

витку таких індивідуумім та груп; 



№ 3 (43), 2025 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

48 

– дає змогу описувати моделі зміни поведінки соціальних груп, окремих індивідуумів 
у результаті впливу зовнішніх, внутрішніх факторів на їх функціонування; 

– використовується для обґрунтування специфічних рис формування, трансформації 
базових інституцій, які виникають у процесі створення соціальних груп, їх зміни, роз-
паду, переродження та розвитку; 

– дає змогу обгрунтувати роль соціальної інфраструктури у взаємодії окремих інди-
відуумів, соціальних груп, соціальних інститутів; 

– дозволяє детальніше досліджувати відносини, які виникають між індивідуамами, 
соціальними групами в процесі співпраці, взаємопідтримки, допомоги та ін. 

Категорія екосистема також сьогодні активно використовують і у сфері управління. 
Відповідно, управлінський підхід до її застосування має свої специфічні риси. Потреба у 
використанні цієї категорії зумовлена тим, що управління завжди пов'язане із взаємодією 
окремих суб'єктів, організацій, установ, інститутів, які можуть існувати виключно лише 
у взаємодії з іншими системами й подібними суб'єктами. Відповідно в будь-якому випа-
дку застосування категорії «екосистема» відбувається через необхідність дослідження 
взаємодії між окресленими суб'єктами, виявлення шляхів покращення координації їхньої 
роботи, дослідження напрямів впливу одних суб'єктів на поведінку інших. Усе це здійс-
нюється через механізм обігу управлінської інформації, яка використовується в процесі 
ухвалення рішень. 

Отже, використання управлінського підходу до розуміння сутності екосистеми пов'-
язане з такими особливостями:  

– розглядається як складна система взаємодії значної сукупності суб'єктів, організа-
цій, інститутів, підсистем та інших учасників у процесі взаємодії з метою формування 
управлінських рішень та їх виконання;  

– розглядається як простір, у якому відбувається не лише розробка управлінських 
рішень, але і здійснюється планування, організація, контроль за процесом їх створення і 
застосування;  

– середовище, у якому відбувається взаємодія, в результаті якої забезпечується більш 
ефективне використання доступних ресурсів, які необхідні для функціонування і розви-
тку суб'єктів, організацій, установ;  

– являє сукупність законодавчого, нормативного, інформаційного забезпечення, яке не-
обхідне для розробки управлінських рішень, їх прийняття та виконання з метою досягнення 
визначених цілей щодо розвитку окремих систем; це відбувається через активний процес 
взаємодії між окремими суб'єктами, у результаті чого таке забезпечення і створюється; 

– цілісна система, яка швидко адаптується до змін зовнішнього середовища через 
забезпечення та постійну підтримку ефективної взаємодії між всіма її компонентами. 
При цьому може відбуватися активне залучення допоміжних підсистем, суб'єктів для 
правильного формування і прийняття управлінських рішень, виконання яких дозволить 
мінімізувати негативний вплив нових зовнішніх чинників, забезпечити стабільний роз-
виток такої системи. 

Таким чином, з позиції управлінського підходу екосистему прийнято розглядати як 
середовище, в якому відбувається активна взаємодія між системами, суб'єктами, органі-
заціями, установами в процесі створення управлінських рішень, їх прийняття, виконання 
для досягнення конкретних цілей розвитку. При цьому активно відбуваються процеси ко-
ординації, узгодження, стратегічного планування поведінки окремих суб'єктів, визнача-
ється роль кожного з них в управлінському механізмі. 

Інституційний підхід до розгляду сутності категорії «екосистема» полягає через її 
дослідження як сукупності формальних, неформальних інститутів, інституцій, які сфор-
мувалися в єдиному просторі, взаємопов'язані між собою та сприяють створенню сере-
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довища, у якому взаємодіють інші системи, суб'єкти, організації та установи. Використо-
вуючи категорію «екосистема» дослідник в першу чергу конкретизує сукупність тих пра-
вил, норм, які прийняті, регламентовані або просто існують в реальності з метою більш 
глибшого дослідження зовнішнього середовища, в якому функціонують об'єкти, які він 
вивчає. Використання екосистеми в інституційному підході дає змогу більш системно 
досліджувати складні об'єкти з метою розуміння особливостей їх функціонування у від-
критому просторі, аналізувати історичні особливості формування формальних, неформа-
льних інституцій в такому просторі, аналізувати, яким чином вони впливають на стан 
функціонування різних систем. 

Характерними рисами використання інституційного підходу для конкретизації сут-

ності категорії «екосистеми» є наступні: 

– дослідження екосистеми як цілісної системи формальних, неформальних норм, ін-

ститутів, інституцій, які виникають, формуються, руйнуються, розвиваються в певному 

середовищі, у якому існують інші системи, які потребують сприятливих умов для влас-

ного розвитку; 

– в межах екосистеми в першу чергу аналізується чинники фактори зовнішнього вну-

трішнього середовища по відношенню до досліджуваного об'єкта з метою конкретизації 

особливостей впливу окремих з них на такий об'єкт;  

– розглядається як інституціональний простір, в якому існує сукупність інститутів, 

інституцій і яким чином вони взаємопов'язані між собою, взаємообумовлюють існування 

один одного, впливають один на одного, що в цілому дає можливість зрозуміти особли-

вості побудови зовнішнього по відношенню до досліджуваного об'єкта середовища;  

– визначається з позиції наявності можливостей впливати на процеси формування, 

руйнації інститутів, інституцій, що є важливим для підтримки розвитку окремих систем 

та зниження рівня розвитку інших подібних систем;  

– пов'язана в першу чергу із процесом взаємодії окремих систем, суб'єктів, організа-

ції між собою і саме в рамках інституційного підходу досліджуються наявні правила, ус-

тановки, які регламентують таку взаємодію, або її підтримують і стимулюють, або на-

впаки сприяють руйнуванню взаємозв'язків між зазначеними суб'єктами;  

– відображає не лише взаємозв'язки між окремими суб'єктами, специфіку інформації, 

якою вони обмінюються, а відображає взаємозв'язки між такими суб'єктами, що частково 

формуються через управлінські рішення, створення та прийняття яких здійснюється від-

повідно до встановлених правил, регламентів та підходів. 

Поведінковий підхід до розуміння сутності категорії «екосистема» передусім полягає 

в тому, що її використання дає змогу досліджувати взаємозв'язки між суб'єктами, систе-

мами, організаціями, установами на основі аналізу моделей їхнього функціонування, тра-

нсформації та розвитку. Використання цього підходу дозволяє конкретизувати особливо-

сті формування зазначених моделей, їхні зміни в результаті впливу різних чинників і як 

моделі поведінки різних суб'єктів корелюються між собою.  

Особливості інтерпретації категорії «екосистема», що виокремлені на основі вико-

ристання поведінкового підходу до її розгляду, такі: 

– використовується для дослідження взаємозв'язків між суб'єктами, системами, устано-

вами, яким притаманна певна модель поведінки, сукупність мотивів, інтересів та очікувань; 

– застосовується для пізнання взаємозв'язків між моделями окремих суб'єктів, підсис-

тем, організацій, яким чином вони взаємодіють, що змінюється в їхніх мотивах, як поєдну-

ються цілі окремих суб'єктів та як це виражається через зміну моделей їхньої поведінки;  

– дає змогу дослідити механізми поєднання інтересів окремих суб'єктів, визначити 

їхні залежності один від одного, можливості впливати одних систем на інші, яким чином 
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це здійснювати з метою трансформації сформованих моделей поведінки суб'єктів, окре-

мих груп, систем до нових очікуваних моделей;  

– дозволяє аналізувати, як змінюється модель поведінки кожного суб'єкта в резуль-

таті зміни зовнішнього середовища, у якому він функціонує та розвивається, що в підсу-

мку дає можливість спрогнозувати подальший розвиток такого суб'єкта та його потен-

ційні можливості впливати позитивно або негативно на розвиток інших суб'єктів, з якими 

він взаємодіє. 

Економічний підхід до розуміння сутності категорії «екосистема» полягає у викорис-

танні її для дослідження спільних груп, суб'єктів, які взаємодіють між собою в економі-

чному просторі та створюють господарські відносини. Використання цієї категорії саме 

в економіці на сьогодні є найбільш популярним серед науковців з урахуванням складно-

сті зазначених відносин, динамічності функціонування економічних систем. 

У 1993 році Джеймс Мур застосував цю концепцію у своїй статті «Хижаки та здобич: 

нова екологія конкуренції», у якій він порівняв компанії, що займаються торгівлею та ін-

шою комерційною діяльністю з групами організмів, які являють собою спільноту, адапту-

ючись та розвиваючись задля виживання. Саме Мур запропонував розглядати компанію не 

як окремо взяту юридичну особу в галузі, а як члена бізнес-екосистеми, до якої входять 

представники різних напрямів та галузей економіки, сфер діяльності. Розвитком підприє-

мницьких екосистем на загальнодержавному рівні почали займатись з 2010-х років [14]. 

Екосистема з позиції економічного підходу являє собою складну систему взаємовід-

носин, яка формується через поєднання інтересів суб'єктів господарювання, тобто підп-

риємств, домогосподарств органів державної влади та місцевого самоврядування, інших 

компаній та установ, з метою реалізації основних господарських процесів, а саме: виро-

бництво, розподіл, обмін та споживання, для задоволення власних потреб, отримання 

прибутків формування соціальних ефектів. Популярність використання екосистеми як 

категорії в економічних дослідженнях зумовлена тим, що за допомогою неї можливо 

більш детально показати складність господарських відносин, які формуються навіть в 

окремих спільнотах, в окремих групах та системах. 

Особливості інтерпретації категорії «екосистема», що виокремлені на основі вико-

ристання економічного підходу до її розгляду: 

– розглядається як простір, у якому поєднуються інтереси різних економічних суб'-

єктів щодо використання матеріальних, інформаційних, фінансових, кадрових ресурсів 

для створення доданої вартості, задоволення власних потреб;  

– є середовищем, у якому відбуваються складні процеси взаємодії між економічними 

суб'єктами, що здійснюється в умовах постійного впливу зовнішніх, внутрішніх факторів 

на такі процеси;  

– досліджується як простір, у якому відбувається взаємодія між економічними суб'-

єктами, що супроводжується обов'язковим обміном інформаційними, матеріальними, фі-

нансовими ресурсами;  

– середовище, у якому взаємодія відбувається на основі діючих правил, норм, підхо-

дів до регламентації господарських відносин, їх формування та розвитку;  

– відображає роль інфраструктурних об'єктів, підсистем, які сприяють формуванню 

і розвитку господарських відносин між основними економічними суб'єктами; дослі-

дження таких об'єктів є важливою умовою формування сприятливого середовища для 

такого розвитку; 

– дає змогу аналізувати перерозподіл фінансових, матеріальних та інших важливих з 

позицій економічного розвитку ресурсів; 
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– дає змогу досліджувати зміни умов для розвитку відносин між економічними суб'-

єктами, у формуванні яких важливу роль відіграють органи державної влади, які регулю-

ють зазначений розвиток. При цьому може відбуватися через відповідні механізми і са-

морозвиток [4, c. 4; 9; 6; 13; 10; 11]. 
В екосистемі суб'єкти при взаємодії поєднують власні ресурси, потенціал для забез-

печення ефективного взаємозв'язку з іншими суб'єктами, що в підсумку дає можливість 
забезпечити ефективність досягнення тих цілей, які були поставлені перед здійсненням 
зазначеної взаємодії. 

У табл. 2 систематизовано теоретичні положення дослідження сутності категорії 
«екосистема».  

Таблиця 2 
Систематизація теоретичних положень використання наукових підходів  

до розгляду сутності категорії «екосистема» 

Назва підходу Об’єкт дослідження Приклади  

Біологічний 
взаємодія живих організмів та зовнішнього 

середовища 

водна екосистема 
морська екосистема 

агроекосистема 

Інформаційний 
інформаційно- 

комунікаційні процеси 

мережева екосистема 
цифрова екосистема 

API-екосистема 
екосистема відкритих даних 

Соціальний соціальна взаємодія 

соціальна екосистема 
освітня екосистема 

екосистема відкритої науки 
екосистема соціальних послуг 

Управлінський процес управлінського впливу 
корпоративна екосистема 

бізнес-екосистема 
екосистема публічного управління 

Інституційний 
взаємозв’язок формальних, неформальних 

інститутів та інституцій 
інституційна екосистема 

екосистемак суспільної політики 

Поведінковий поведінкова взаємодія суб’єктів поведінкова екосистема 

Економічний взаємодія економічних суб’єктів 

економічна екосистема 
інноваційна екосистема 

підприємницька екосистема 
фінансова екосистема 
стартап-екосистема 
екосистема FinTech 

Джерело: систематизовано авторкою з урахуванням [18; 17; 19; 8; 13; 5]. 

Таким чином, враховуючи результати проведено дослідження, пропонуємо екосис-
тему розглядати як цілісне утворення, якому притаманні всі системні ознаки, яке функ-
ціонує на основі взаємодії між його основними суб’єктами та компонентами, що супро-
воджується обміном матеріальними, інформаційними, фінансовими ресурсами, та 
здійснюється з метою забезпечення стабільного розвитку такого утворення.  

Висновки і пропозиції. У статті проведено дослідження сутності категорії «екосис-
тема». Це реалізовано через дослідження наявних концепцій вчених до розуміння її змі-
сту. Наявні дефініції зазначеної категорії були  систематизовані та детально проаналізо-
вано їхній зміст. Це дало можливість констатувати міждисциплінарний зміст категорії 
«екосистема». Серед основних підходів, у межах яких використовується зазначена кате-
горія, насамперед виокремлено такі: біологічний (екологічний), інформаційний, соціаль-
ний, управлінський, інституціональний, поведінковий та економічний. У статті обґрун-
товано особливості використання кожного з окреслених підходів. Також було 
обґрунтовано авторський підхід до розуміння сутності цієї категорії. 
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Також у статті приділено увагу дослідженню різних концепцій застосування категорії 
«екосистема» в прикладних дослідженнях. Встановлено, що найбільш активно вчені вико-
ристовують цю категорію в економічних дослідженнях, що зумовлено насамперед її засто-
сування для аналізу особливостей взаємодії економічних суб'єктів у процесі використання 
цифрових технологій, побудові нових інформаційних систем, які сприяють розвитку таких 
суб'єктів та формують новий тип національної економіки – цифрову економіку. 

Подальші дослідження у сфері пізнання сутності категорії «екосистема» можуть бути 

пов'язані з обґрунтуванням особливостей її використання в контексті вивчення конкрет-

них об'єктів, тобто поглиблення прикладних аспектів застосування цієї категорії в науко-

вих дослідженнях.  
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